稳中求进 不断适应经济发展新常态

(浙江省工业气体协会 2015 年工作报告,经 2015 年 12 月 17 日会员代表大会审议。)

2015 年是实现"十二五"规划目标关键之年。一年来,我省工业气体企业面对复杂的市场形势、产品结构调整风险和相关产业经济下行影响,能坚持开拓创新理念,及时把握市场变化,不断化解经济下行对企业的压力,全行业保持稳中求进的态势。从全省工业气体产品的主要经济指标分析,在保持去年增长基数上有小幅回升,显示全行业正逐步适应经济发展新常态。

一、2015年主要工作回顾

今年以来,组织召开理事会三次、会长联席会议一次、专家组有关工作研究会若干次。理事会作为讨论和研究协会有关工作的例会,按时沟通信息,了解情况,交流经验,安排协会工作。今年组织的会长联席会议是第一次以这样的形式召开,会议讨论确定企业安全生产自查自纠方案。专家组讨论研究行业技术发展有关对策措施。在全体会员单位共同努力下,确保协会各项工作有序进行,行业活动正常展开。

(一)修订各项管理制度,加强行业自约自律。

依据现行国家法律、法规、规章、标准规范和省有关规定以及非营利组织会计制度等,2015年对协会的管理制度、行规行约等有关内容进行了修订和完善。

- 一是增加完善目前国家对行业协会管理的相关法定依据。比如行业协会现在执行《民间非营利组织会计制度》,从财务管理制度上必须体现协会所应具备的不以营利为宗旨和目的、资源提供者投入的资源不取得经济回报、资源提供者不享有所有权等为特征的内容等。
- 二是调整完善适应新形势工作管理的内容。比如我们协会作为气瓶充装行政许可鉴定评审机构,配合政府部门开展评审项目,由政府财政直接下拨行政许可评审专项经费。为加强对专项经费的管理、监督和检查,有关部门专门下发管理规定。从目前税制改革,我们要以现行的税法制度对协会管理制度的相关内容加以调整和完善。
- 三是强化完善内部管理要求。比如在《会议管理制度》中对理事、会员参加会议的要求更加明确;在《会费管理制度》中对不能按时交纳会费几种情况的处理予以明确等。同时,新制定了《企业信用体系建设管理制度》。该制度的增加是企业自身发展的需要,也是社会经济新常态发展的必然要求。在市场经济条件下,企业信用是社会经济不可

或缺的信用主体,对于现代市场经济的宏观调控具有意义。

《协会管理制度》修订初稿已提交今年 5 月 27 日召开的协会六届七次理事会讨论并听取修改意见。修改后的《协会管理制度》经 12 月 16 日协会六届八次理事会通过后于2016 年正式发布实施。

(二)开展安全生产自查自纠,强化企业安全管理。

为认真贯彻落实国家领导有关天津港"8.12"火灾爆炸事 故的重要批示精神,依据浙江省安委会《关于立即开展危险 化学品领域安全生产综合整治工作的通知》(浙安委明电 [2015]4号)要求,切实吸取天津港事故教训,有效加强防 范和遏制安全生产事故的发生,协会于 8 月 22 日召开会长 联席会议 . 专题研究工业气体行业当前安全生产形势。会议 认为,虽然各级政府有关部门正在紧锣密鼓、不留死角地组 织对危险化学品企业安全生产检查 .但行业内部仍然有必要 开展一次针对性的专项检查。决定在工业气体企业立即开展 安全生产自查自纠,以进一步强化企业安全生产管理。会后 协会发出《关于开展工业气体行业安全生产自查自纠工作的 通知》(浙气协 2015[13]号), 总体要求:以企业自身检查为 主,发现问题立即整改,不留死角,防患于未然。各会员单 位积极配合各级政府有关部门的危险化学品安全生产整治 和检查工作重点 同时配合气体行业各地区召集人的联络工

作,切实做好企业安全生产自查自纠。检查重点:依据气体生产的易燃、易爆属性和特种设备、压力容器操作特点,除企业日常检查外,本次自查自纠着重检查的内容有:安全管理机构与专职安全员落实、人员持证上岗与定期培训、各级责任制与安全检查记录、安全管理制度和安全操作规程落实、应急救援预案实施与演练记录、特种设备(压力容器、管道)检测与检验、气瓶固定充装与使用证落实、设备完好率与安全运行记录及车间、储存设施与周边安全间距等。要求各会员单位在9月10日前完成本企自查自纠,做好自查自纠情况记录,将记录表报至本地区召集人。各地区召集人于9月15日前完成本地区自查自纠情况搜集并撰写汇总报告。

据返回的企业自查自纠记录表统计,发给通知的工业气体生产充装企业 188 家,参加本次行业安全生产自查自纠工作的 147 家,未参加的 41 家,9 个地区召集人提交情况汇总报告。从返回情况看,个别企业存在的问题主要有:

- 1、设备维护保养不及时,完好率未达到规定要求。
- 2、气瓶使用登记证不齐全,充装非自有产权气瓶。
- 3、设备运行记录、安全检查记录不齐全。
- 4、应急救援预案未演练或无演练记录。
- 5、岗位责任制、作业规程、管理制度有待补充完善。通过自查自纠,企业已对上述问题进行整改完善。

(三)开展空气压缩机能耗调查,了解运行节能情况。

根据浙江省能源标准化技术委员会制修订省地方标准工作部署,为修订省地方标准 DB33/805—2010《压缩空气站运行电耗限额及节能监测技术要求》需要,今年7月份,发出《关于对全省压缩空气站能耗情况调查的通知》(浙气协[2015]10号)文件,对全省压缩空气站当前运行能耗情况进行了一次调查。鉴于大多数空压机使用单位不属于气体行业的客观情况,调查文件除发放至全省气体空分生产企业外,另发至金属冶炼、化工原料、机械设备、汽车制造、电气仪表、橡胶塑料、建筑装饰、化学纤维、医药、造纸、计算机等相关行业的 136 家股份集团公司。下步将汇总相关数据和信息,据以对当前我省空气压缩机运行能耗情况结合省地方标准实施的适用性作出相应分析和判断。

(四)开展气瓶充装评审,保障技术服务质量。

2015 年中,协会鉴定评审机构接受各气瓶充装企业在省相关行政许可政府网站的网上约请,应约共派出审查人员114 人次,赴 38 家企业开展气瓶充装发证、换证、增地址、增项目等现场鉴定评审工作。评审组严格对照 TSG R4001-2006《气瓶充装许可规则》、GB27550-2011《气瓶充装站安全技术条件的规定》、TSG R0006-2014《气瓶安全技术监察规程》等气瓶安全技术规范和相关规定,对企业现场

存在问题提出整改建议。在企业积极配合下,协会评审组顺利完成为企业、为政府的技术服务工作。

(五)开展省际行业协会交流,促进技术进步。

- 一是与江西特种设备协会交流研讨协会相关工作。今年2月2日,江西特种设备协会组织由江西省质监局特种设备安全监察处、江西省特种设备安全技术协会有关人员及当地工业气体骨干企业一行共9人组成的考察团来我省气体协会进行调研。双方进行了坦诚友好的座谈。协会沈建林会长、张耀辉秘书长介绍浙江气协的基本情况、开展的主要工作和服务项目,解答对方提出的相关问题。为使江西代表更好地了解我省工业气体行业循序渐进的发展历程,现场回放了《浙江省工业气体行业 20 周年发展历程与展望》短片。
- 二是与江苏省气体行业协会交流研讨空分能耗地方标准制订情况。今年8月5日,江苏省气体行业协会和扬州市节能监察中心负责人前来我协会调研制订空分产品能耗地方标准的相关情况。我省地方标准 DB33/766《工业气体空分产品单位综合电耗限额及计算方法》于去年完成修订,今年已由浙江省质监局发布实施。我省为国内第一个制定该类地方标准的省份。江苏省空分能耗地方标准正在制定中,所以此行想了解空分生产能耗指标的限额情况。双方标准起草人员在互相学习的氛围中就共同关注的问题和地方标准的

限额指标确定的方法进行了研讨。

三是与全国工业气体企业交流信息。组织参加今年 10 份在苏州召开的中国工业气体工业协会第二十五次会员代表大会暨 2015 中国行业发展高峰论坛。参会代表与全国工业气体相关企业代表共叙行业发展,交流信息。

(六)举办职业资格培训,提升从业人员技能。

为提升工业气体生产企业中产品质量检验人员的操作技能,并具备相应的从业资格,今年5月下旬我们再次与中国工业气体工业协会合作,在杭州举办了"浙江省工业气体协会第十期气体检验人员职业资格培训班"。共有55名工业气体生产和充装企业的产品质量检验人员参加本期培训,经考试合格,已获得国家劳动保障部颁发的"化学检验工"职业资格证书。浙江省工业气体协会已累计培训气体产品质量检验从业人员共815人次。

(七)参加工业产品生产许可证现场核查。

今年9月,省质监局为加强对工业产品生产许可证审查员日常管理,完善评审员基础信息,逐步实现评审组系统自选,组织开展了行政许可评审员重新入库登记工作。目前,协会有2名来自企业的工业产品生产许可证审查员进行登记,将积极配合各级许可证管理部门,参加各地市组织的工业气体产品生产许可证现场审查工作。今年以来,协会的审

查人员参加6家压缩、液化气体和溶解乙炔企业的换(发)证现场核查。

(八)做好双向服务,提升协会凝聚力。

- 1、开展协会 2014 年度财务审计,严格专项经费管理。请审计机构对本协会 2014 年财务情况进行审计。2013 年以来,因气瓶充装鉴定评审经费由财政拨款,财务设置了专项资金科目进行管理。今年 10 月,省有关部门举办省级行政许可评审专项经费管理培训,强化对专项经费管理使用的监督。根据明年省有关财政预算安排,社会团体的评审专项资金将全部编入市县转移支付指标,由各地市拨付。虽然专项资金拨款方式发生了变化,增加了财务管理工作难度,但今后我们仍将始终依据相关规定严格控制和执行。
- 2、开展协会 2014 年度工作考核评价,寻找差距。为进一步规范省级经信领域协会的管理,省经信委组织开展了2014 年度协会工作考核评价,并依据自我评价和综合考评结果将省级相关协会分为 A、B、C 三类进行管理。此次考评内容显示出经济发展新常态下的变化,而且涉及的内容均要求附上证明资料。5 月 12 日省经信委召开"2015 年省级经信领域协会年会",通报考核情况:A 级 53 家;B 级 69 家;C 级 37 家。本协会被综合考核评价为 B 级,通过考评对照,使我们看到差距,也有了努力方向。

- 3、配合各级政府有关部门工作。如参加工业气体企业现场核查、安全检查等。今年 11 月,配合杭州市质监局特种设备监管部门组织召开 2015 年气瓶安全监察工作会议,并派协会专家在会上作事故分析讲解。
- 4、根据协会 2015 年工作计划,今年 10 月份组织一次会员出国考察活动。本次考察是赴北欧的芬兰、瑞典、挪威、丹麦和冰岛等国。
- 5、为会员提供服务,努力做好协会的各项日常事务和服务工作。如 2014 年的社团年度检查工作、编辑并出版协会《浙江气体》会刊、管理协会《浙江气体网》网站并发布行业信息、开展行业主要经济指标的统计工作等。

二、2016年主要工作任务

2016年,协会的主要工作任务如下:

(一)开展协会理事会换届工作。

2016年,浙江省工业气体协会理事会的换届工作将是协会的重点工作。本届理事会即协会第六届理事会即将完成四年的工作任期。依据《章程》中每四年换届的规定,我们将在明年迎来下一届即协会第七届理事会的换届选举。换届工作筹备和步骤:一是由各地理事组织征求对换届工作和下届候选理事的建议意见,提交明年第一次理事会讨论并确定下届理事会和会长候选名单。二是将理事会通过的下届理事

会和会长候选名单上报省政府有关部门备案。三是将报备通过下届理事会候选名单提交 2016 年会员代表大会,由与会代表以无记名投票形式,选举产生浙江省工业气体协会第七届理事会成员。四是由新当选的理事会成员以无记名投票形式,选举产生浙江省工业气体协会第七届理事会正、副会长。

协会换届选举是全体会员的大事,愿我们一起努力,遵循自愿、公开、公平原则,共同做好换届工作。

(二)宣贯省地方新标准 DB33/766-2015《工业气体空 分产品单位综合电耗限额及计算方法》

我省地方新标准 DB33/766-2015《工业气体空分产品单位综合电耗限额及计算方法》(代替 DB33/766-2009)于 2015年6月23日由浙江省质量技术监督局发布, 2015年10月1日实施。该地方标准由浙江省工业气体协会、浙江省节能协会于2014年共同完成修订。依据国家节能降耗要求,该新地方标准中的单位综合电耗限额指标有所提高。在过去几年里,全省已有22家企业的35套高能耗小空分装置淘汰。这次新地方标准实施后,全省约有50余套高能耗的中、小空分设备进入更新改造期。从当前小空分设备生产的情况,因市场液体价格成本优于小空分生产成本,有多套小空分暂时停产。但今后是否淘汰、更新还将取决于市场需求。总之,通过宣传新地方标准,企业可以进一步了解相关要求,把握

时机。

(三)组织学习和贯彻新版《协会管理制度》。

新版《协会管理制度》将于 2016 年初发布并实施,将组织会员认真学习和贯彻执行。制度是协会工作的规范和依据,也是会员行为的自律性制约范本。学习好、贯彻好《协会管理制度》,有助于企业信用提升,有助于协会凝聚力加强,有助于行业有序发展。遵守制度就是要使所作所为符合制度规定,在自我约束中规范行为。遵守制度就是恪守信用,体现在市场经济条件和经济发展新常态下的和谐相处、共同进步的社会发展理念。

(四)做好各项服务。

协会工作始终离不开服务宗旨,我们将继续全心全意为会员单位、为行业做好服务;同时也要配合、协助政府有关部门做好对工业气体企业监管核查、行政许可方面交给的工作任务;更要做好双向的相关技术服务。

浙江省工业气体协会 2015 年 12 月 17 日